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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 
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Reuters: Ανάγκη τεχνικής παράτασης του μνημονίου για τη δόση 
Σύμφωνα με δημοσίευμα του Reuters, για τεχνική παράταση του ελληνικού προγράμματος προετοιμάζεται η 

ζώνη του ευρώ προκειμένου να μην χαθούν τα κεφάλαια που έχει δεσμεύσει το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF) για τη χώρα μας ύψους 1,8 δισ. ευρώ. Στο ίδιο πλαίσιο, οι 

καθυστερήσεις στην αποκρυστάλλωση της συμφωνίας Ελλάδας- τρόικας μεταθέτουν και τις αποφάσεις για την 

προληπτική γραμμή πίστωσης πέραν του Eurogroup της 8ης Δεκεμβρίου. 

 «Δεν περιμένουμε η τρόικα να έρθει σε προκαταρκτική συμφωνία με την Ελλάδα πριν από το Eurogroup της 

8ης Δεκεμβρίου για την νέα πιστωτική γραμμή», δήλωσε σύμφωνα με το Reuters σήμερα σε δημοσιογράφους 

υψηλόβαθμος Ευρωπαίος αξιωματούχος.  

«Είναι η βασική μου προσδοκία ότι η τεχνική συμφωνία μπορεί να έρθει μέχρι τη Δευτέρα; Όχι δεν είναι», είπε 

και προσέθεσε ότι αν δεν υπάρξει συμφωνία για τη νέα πιστωτική γραμμή στο Eurogroup της 8ης Δεκεμβρίου 

θα πρέπει να γίνουν περισσότερες συναντήσεις στις 14-15 Δεκεμβρίου.  Ο ίδιος αξιωματούχος μιλώντας για τις 

επιλογές που βρίσκονται στο τραπέζι για να ξεπεραστεί το πρόβλημα της καθυστέρησης δήλωσε ότι οι χώρες της 

ευρωζώνης θα μπορούσαν να συμφωνήσουν να γίνει η πληρωμή της δόσης του 1,8 δισ. ευρώ (EFSF) στις αρχές 

Ιανουαρίου, κάτι που αντιστοιχεί σε μια τεχνική παράταση του Μνημονίου μετά την 31η Δεκεμβρίου.  

Θα πρέπει να σημειωθεί πως άλλοι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι μιλούν για την ανάγκη μεγαλύτερης παράτασης 

του προγράμματος.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Ανάγκη συμφωνίας μεταξύ τρόικας και κυβέρνησης (Ντάισελμπλουμ) 
Στην ανάγκη να υπάρξει οπωσδήποτε συμφωνία μεταξύ τρόικας και ελληνικής κυβέρνησης τις επόμενες ημέρες 

αναφέρθηκε ο πρόεδρος του Eurogroup Γερούν Ντάισελμπλουμ. Πιο συγκεκριμένα, μιλώντας  στα «Νέα» ο κ. 

Ντάισελμπλουμ αναφέρθηκε στα ρίσκα που θα εγκυμονούσε ένα «ναυάγιο» στις διαπραγματεύσεις, αφήνοντας 

να εννοηθεί πως το Eurogroup δεν θέλει να αφήσει τίποτε στην τύχη.  «Θα πρέπει οπωσδήποτε να υπάρξει 

συμφωνία μεταξύ τρόικας και Αθήνας τις επόμενες ημέρες. Στην αντίθετη περίπτωση το ρίσκο είναι μεγάλο και 

δεν θα μπορέσουμε να λάβουμε αποφάσεις για την Ελλάδα στο Eurogroup της επόμενης εβδομάδας» τόνισε ο 

Ολλανδός υπουργός Οικονομικών.  Ερωτηθείς για τη λύση που θα επιλεγεί για την Ελλάδα μετά τη λήξη του 

τρέχοντος προγράμματος διάσωσης, απέφυγε να απαντήσει, παραπέμποντας στο Eurogroup της επόμενης 

εβδομάδας. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Η οικονομία της Ευρωζώνης επιβραδύνθηκε τον Νοέμβριο 
Η αύξηση της δραστηριότητας στους τομείς της μεταποίησης και των υπηρεσιών της Ευρωζώνης ήταν τον 

Νοέμβριο μικρότερη σε σχέση με την αρχική εκτίμηση, εκθέτοντας την οικονομία της περιοχής στον κίνδυνο 

μίας σχεδόν στασιμότητας, ενώ η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) θα εξετάσει αύριο τις επιλογές της για 

περαιτέρω ενίσχυση της στήριξης που παρέχει, αναφέρει δημοσίευμα του πρακτορείου Bloomberg. Ο σύνθετος 

δείκτης υπεύθυνων αγορών (PMI) που καταρτίζει η εταιρεία Markit, ο οποίος αντανακλά την πορεία του 

μεταποιητικού τομέα και του τομέα των υπηρεσιών, μειώθηκε στις 51,1 μονάδες από 52,1 μονάδες τον 

Οκτώβριο. Πρόκειται για τη χαμηλότερη τιμή του δείκτη τους τελευταίους 16 μήνες και υποδηλώνει ρυθμό 

ανάπτυξης της οικονομίας μόλις 0,1% στο τέταρτο τρίμηνο του 2014, σύμφωνα με τη Markit. Αύριο θα 

συνεδριάσει το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ για τη χάραξη της νομισματικής πολιτικής υπό την προεδρία 

του Μάριο Ντράγκι και θα συζητήσει τις προτάσεις στελεχών της κεντρικής τράπεζας για επιπλέον μέτρα που 

θα αυξήσουν τον πληθωρισμό και θα ενισχύσουν την ανάπτυξη. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Σχεδιάζεται έκτακτη έκδοση 3μηνων εντόκων 1,6 δισ. 
Σε έκτακτη έκδοση 3μηνων εντόκων γραμματίων με στόχο την άντληση 1,6 δισ. ευρώ αναμένεται να 

προχωρήσει το υπουργείο Οικονομικών. Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, τις επόμενες ημέρες το 

υπουργείο σχεδιάζει αυτή την έκδοση, η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο της κάλυψης του ποσού των εντόκων 

γραμματίων που ανταλλάχθηκαν προσφάτως με νέα ομόλογα. Τον Σεπτέμβριο το υπουργείο είχε προχωρήσει 

στην επανέκδοση των νέων 3ετών και 5ετών ομολόγων με στόχο να ανταλλάξει μέρος των υφιστάμενων 

εντόκων γραμματίων. Στο πλαίσιο αυτής της άσκησης είχε προχωρήσει η ανταλλαγή 1,6 δισ. ευρώ εντόκων 

γραμματίων και τότε το οικονομικό επιτελείο είχε καταστήσει σαφές ότι θα προχωρήσει τους επόμενους μήνες 

σε νέες εκδόσεις εντόκων γραμματίων για να αντλήσει το συγκεκριμένο ποσό. Παράγοντες της αγοράς 

ανέφεραν πως υπάρχει έντονη κινητικότητα τις τελευταίες ημέρες γύρω από το συγκεκριμένο ζήτημα. 

Πάντως, από το οικονομικό επιτελείο δεν επιβεβαίωναν χθες το εν λόγω σχέδιο. Σε κάθε περίπτωση, όμως, μία 

τέτοια έκδοση θα ενίσχυε την ταμειακή κατάσταση του Δημοσίου. Αν και στο οικονομικό επιτελείο αναφέρουν 

ότι δεν υπάρχει πρόβλημα, είναι ξεκάθαρο ότι μία «ένεση» ρευστότητας της τάξης του 1,6 δισ. ευρώ θα 

σταματούσε πιθανή συζήτηση στις αγορές για το εάν η Ελλάδα έχει επαρκή ταμειακά διαθέσιμα, δεδομένης 

της καθυστέρησης στην ολοκλήρωση του ελέγχου της τρόικας και ενόψει ενδεχόμενων πολιτικών εξελίξεων 

που μπορεί να προκύψουν τους επόμενους μήνες. Στο οικονομικό επιτελείο επιμένουν πώς ακόμα και υπό το 

πιο ακραίο σενάριο, η Ελλάδα «αντέχει» ταμειακά έως τον Μάρτιο και υπό συνθήκες μπορεί να φθάσει μέχρι 

και τον Ιούνιο χωρίς να αθετήσει κάποια από τις υποχρεώσεις της. Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι χθες 

υπήρξε αποκλιμάκωση των πιέσεων στην ελληνική αγορά ομολόγων. Η απόδοση του 10ετούς ομολόγου 

υποχώρησε στο 7,8% από 8% που ήταν προχθές και 8,3% την Παρασκευή. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Μ. Φέρμπερ: Το πρόβλημα είναι ότι η τρόικα ζητάει περισσότερο χρόνο άσκησης επιρροής 

στις ελληνικές εξελίξεις 
«Η τρόικα ζητάει περισσότερο χρόνο άσκησης επιρροής στις ελληνικές εξελίξεις» τονίζει ο Γερμανός ευρωβουλευτής και 

επικεφαλής της ευρωομάδας της Χριστιανοκοινωνικής Ένωσης (CSU) σε συνέντευξή του στη διαδικτυακή τηλεόραση του 

ΑΠΕ-ΜΠΕ, κληθείς να ερμηνεύσει τις δύσκολες διαπραγματεύσεις των δανειστών με την ελληνική κυβέρνηση. «Νομίζω 

ότι σε μία χώρα μέλος που είναι σε πρόγραμμα, όπως η Ελλάδα και υπάρχει η τρόικα είναι φυσιολογικό να υπάρχουν 

διαφορετικές απόψεις και προβλήματα» τονίζει ο Μάρκους Φέρμπερ, που είναι άριστος γνώστης των εξελίξεων στη χώρα 

μας και ως αντιπρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών & Νομισματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

«Αυτό που βλέπουμε σήμερα είναι ότι η Ελλάδα έχει επιτύχει πολλά. Είδαμε να επανέρχεται στην ανάπτυξη αυτό τον 

χρόνο, την ίδια ώρα που η Γερμανία π.χ. έχει μείωση της ανάπτυξης ενώ η Ελλάδα αύξηση της ανάπτυξης. Η Ελλάδα έχει 

ενισχύσει επίσης την ανταγωνιστικότητά της και αν ενεργοποιήσει τις ξένες επενδύσεις, όλα αυτά τα μέτρα θα 

δημιουργήσουν τα θετικά στοιχεία που η τρόικα ζητάει. Συνεπώς όλες αυτές οι διαφωνίες θα ξεπεραστούν. Το κύριο 

πρόβλημα που βλέπω αυτή τη στιγμή είναι ότι η τρόικα ζητάει περισσότερο χρόνο άσκησης επιρροής στις ελληνικές 

εξελίξεις. Φυσικό είναι μετά από 4-5 χρόνια στο πρόγραμμα να θέλετε να απαλλαγείτε από αυτό και είναι κάτι στο οποίο 

πρέπει να καταλήξουμε πολύ γρήγορα γιατί καταλαβαίνω ότι οι Έλληνες πολιτικοί λένε τώρα ότι τεσσεράμισι χρόνια 

φτάνουν πια, θέλουμε να σταθούμε στα δικά μας πόδια» προσθέτει ο Γερμανός ευρωβουλευτής.  Ο κ. Φέρμπερ σημειώνει 

πάντως με έμφαση ότι «δεν μπορείτε να απαλλαγείτε από την τρόικα και ταυτόχρονα να ζητάτε χρήματα. Δεν μπορούν να 

γίνουν και τα δύο. Αλλά αν από το πρόγραμμα των 315 δισ. ευρώ του Γιούνκερ λάβετε ένα είδος βοήθειας για κάποιους 

τομείς, όχι για όλους όπως ζητάει ο πρωθυπουργός Α. Σαμαράς, θα περιοριστεί η ισχύς της τρόικας. Χρειάζεται μια 

ισορροπημένη προσέγγιση, αλλά είστε σε καλό δρόμο για να το πετύχετε». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Αρνητικό ρεκόρ 16ετίας για το ρούβλι 
Η κεντρική τράπεζα της Ρωσίας επιβεβαίωσε σήμερα Τετάρτη πως παρενέβη για δεύτερη φορά στην αγορά 

συναλλάγματος για να τονώσει το ρούβλι. Συγκεκριμένα, η κεντρική τράπεζα έκανε παρεμβάσεις πωλώντας 700 εκατ. 

δολάρια την 1η Δεκεμβρίου, για δεύτερη φορά μετά τις 11 Νοεμβρίου. Σήμερα Τετάρτη η ισοτιμία του δολαρίου με το 

ρωσικό ρούβλι διαμορφώνεται στο 54,815 στα υψηλότερα επίπεδα 16 ετών με τους επενδυτές να προεξοφλούν και νέα 

παρέμβαση της ρωσικής κεντρικής τράπεζας.  Η ρωσική κυβέρνηση προσδοκά πως το ρούβλι θα σταθεροποιηθεί το 

επόμενο έτος σε μια ισοτιμία 45/1 έναντι του δολαρίου, εάν οι τιμές του αργού βρίσκονται περί τα 80 δολάρια ανά βαρέλι 

και εάν η Κεντρική Τράπεζα της Ρωσίας συνεχίζει να κάνει παρεμβάσεις στις αγορές. Πάντως, η σταθεροποίηση των 

τιμών του πετρελαίου δεν είναι απλή υπόθεση. Μιλώντας σήμερα Τετάρτη στο πρακτορείο Reuters ο πρώην επικεφαλής 

των μυστικών υπηρεσιών του Ριάντ πρίγκιπας Τουρκί μπιν Φαϊζάλ ανέφερε πως η Σαουδική Αραβία θα δεχόταν να 

συζητήσει μείωση της παραγωγής πετρελαίου μόνο εάν συμμετείχαν σε αυτή και άλλα πετρελαιοπαραγωγά κράτη εκτός 

ΟΠΕΚ, όπως η Ρωσία. «Το βασίλειο δεν θα παραδώσει μερίδιο αγοράς αυτή την στιγμή σε κανέναν και δεν θα επιτρέψει 

σε παραγωγούς, είτε πρόκειται για τη Ρωσία, τη Νιγηρία, το Ριάντ ή άλλους, να πουλήσουν σε πελάτες της Σαουδικής 

Αραβίας, επειδή θα έχουμε μειώσει εμείς την παραγωγή μας» δήλωσε. Ερωτηθείς για το εάν η Σαουδική Αραβία έχει 

αρκετά δημοσιονομικά αποθέματα για να αντιμετωπίσει τη ραγδαία υποχώρηση της τιμής του πετρελαίου απάντησε: «Δεν 

βλέπω άμεση κρίση για τη Σαουδική Αραβία για τα επόμενα δύο χρόνια περίπου». 
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Bloomberg: Βοηθά την ελληνική οικονομία η πτώση της τιμής του πετρελαίου 
Η κατάρρευση της τιμής του πετρελαίου δίνει αναπάντεχη ώθηση στις πληγείσες από την κρίση οικονομίες της Νότιας 

Ευρώπης, καθώς η μείωση του κόστους των καυσίμων ενισχύει τη ζήτηση, αναφέρει δημοσίευμα του πρακτορείου 

Bloomberg. 

   

Το δημοσίευμα σημειώνει ακόμη τη βοήθεια στις οικονομίες αυτές από την υποτίμηση του ευρώ κατά 9,5% έναντι του 

δολαρίου από την αρχή του 20014, η οποία καθιστά φθηνότερες τις εξαγωγές τους. Το πρωί της Τετάρτη, στο 

χρηματιστήριο του Λονδίνου, η ισοτιμία του ευρώ διαμορφωνόταν στα 1,23 δολάρια. 

«Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι χαμηλότερες τιμές του πετρελαίου θα δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη στην περιοχή. Η 

Ελλάδα, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ιταλία θα έχουν σαφές όφελος» δήλωσε οικονομολόγος της γαλλικής τράπεζας 

Credit Agricole, σε δηλώσεις του στο Bloomberg.  

Στην περίπτωση της Ελλάδας, αναφέρει το δημοσίευμα, η χαμηλότερη τιμή αλλάζει τους υπολογισμούς για τον 

προϋπολογισμό της, καθώς δίνει τη μάχη εναντίον της υψηλής ανεργίας με το ποσοστό της να ανέρχεται πάνω από το 

26%. «Θα υπάρξουν ασφαλώς ριζικές αλλαγές στον τρόπο που οι εθνικές οικονομίες θα διαχειρισθούν τους 

προϋπολογισμούς του 2015» δήλωσε ο υπουργός Ενέργειας Γιάννης Μανιάτης σε συνέδριο που έγινε στην Αθήνα, 

προσθέτοντας ότι η χαμηλή τιμή του πετρελαίου θα διατηρηθεί το επόμενο έτος.  

Το μειονέκτημα για την Ελλάδα, σημειώνει το Bloomberg, είναι ότι μία χαμηλότερη τιμή του πετρελαίου μπορεί να 

περιορίσει τις επενδύσεις στον τομέα του πετρελαίου και του φυσικού αερίου, καθώς η τιμή του πετρελαίου ήταν στα 117 

δολάρια το βαρέλι, όταν η χώρα ψήφισε πριν από 3,5 χρόνια τον νέο νόμο για την εξόρυξη καυσίμων. 

«Η Ελλάδα θα πρέπει να τα λάβει υπόψη της όλα αυτά αναφορικά με τους νέους γύρους αδειών» δήλωσε την Τρίτη ο κ. 

Μαθιός Ρήγας που είναι διευθύνων σύμβουλος της Energean Oil & Gas, της μοναδικής ελληνικής εταιρείας παραγωγής 

και εξόρυξης υδρογονανθράκων, προσθέτοντας: «Η προσπάθεια εξόρυξης υδρογονανθράκων στην Ελλάδα ενέχει 

εξαιρετικά υψηλούς κινδύνους και απαιτεί μακροχρόνια δέσμευση από τους επενδυτές».  

Η ισπανική οικονομία μπορεί να αυξήσει κατά 1% τον ετήσιο ρυθμό ανάπτυξής της με τιμές πετρελαίου, μεταξύ 80 και 90 

δολάρια το βαρέλι, σύμφωνα με δηλώσεις κυβερνητικών παραγόντων. Η Ιταλία, που βρίσκεται για τέταρτο έτος σε 

ύφεση, προβλέπεται να αυξήσει το ΑΕΠ (Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν) της 0,3 της ποσοστιαίας μονάδας με μία 

διατηρήσιμη μείωση της τιμής του πετρελαίου κατά 10 δολάρια το βαρέλι, σύμφωνα με τη γαλλική τράπεζα BNP 

Paribas.  

Η επιβράδυνση της παγκόσμιας ανάπτυξης σε συνδυασμό με την υψηλότερη αμερικανική παραγωγή πετρελαίου εδώ και 

περισσότερο από 30 χρόνια έχουν συμβάλει σε μία μείωση της τιμής του μπρεντ πάνω από 40% σε σχέση με την τιμή των 

115 δολαρίων το βαρέλι τον Ιούνιο. Η μείωση της τιμής του πετρελαίου εντάθηκε μετά την άρνηση του ΟΠΕΚ να μειώσει 

το πλαφόν της ημερήσιας προσφοράς που ανέρχεται στα 30 εκατομμύρια βαρέλια. Η τιμή του μπρεντ υποχώρησε έως τα 

67,53 δολάρια το βαρέλι τη Δευτέρα στο χρηματιστήριο προθεσμιακών συμβολαίων του Λονδίνου, ενώ σήμερα αυξήθηκε 

στα 71,46 δολάρια.  

Ωστόσο, επισημαίνει το δημοσίευμα, η ανεπάρκεια ζήτησης στην Ευρώπη μπορεί να μετριάσει το αποτέλεσμα των 

χαμηλότερων τιμών ενέργειας. Ο άλλος κίνδυνος είναι ο αποπληθωρισμός, ο οποίος μπορεί να μετριάσει την επίδραση 

στην κατανάλωση, σύμφωνα με τον αναλυτή ομολόγων της τράπεζας Royal Bank of Scotland Μάρκo Μπρανκολίνι. 

«Υπάρχει ο κίνδυνος να διαρκέσει πολύ ο αποπληθωρισμός, που με τη σειρά του μπορεί να εγείρει ερωτηματικά σχετικά 

με τη βιωσιμότητα του χρέους, αλλά μία επιθετική δράση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας θα μπορούσε να 

αντιμετωπίσει αυτές τις ανησυχίες» πρόσθεσε ο αναλυτής.  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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